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APRESENTACAO

PARABENS! ESTE E O PASSAPORTE PARA SUA APROVACAO.

A Nova Concursos tem um Unico proposito: mudar a vida das pessoas.

Vamos ajudar vocé a alcancar o tdo desejado cargo publico.

Nossos livros sdo elaborados por professores que atuam na area de Concursos Publicos. Assim a matéria
é organizada de forma que otimize o tempo do candidato. Afinal corremos contra o tempo, por isso a
preparagdo é muito importante.

Aproveitando, convidamos vocé para conhecer nossa linha de produtos “Cursos online”, conteudos
preparatorios e por edital, ministrados pelos melhores professores do mercado.

Estar a frente é nosso objetivo, sempre.

Contamos com indice de aprovacao de 87%*.

O que nos motiva é a busca da exceléncia. Aumentar este indice é nossa meta.

Acesse www.novaconcursos.com.br e conheca todos os nossos produtos.

Oferecemos uma solugdo completa com foco na sua aprovacdo, como: apostilas, livros, cursos online,
questdes comentadas e treinamentos com simulados online.

Desejamos-lhe muito sucesso nesta nova etapa da sua vida!

Obrigado e bons estudos!
*Indice de aprovacdo baseado em ferramentas internas de medico.
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www.novaconcursos.com.br/passaporte
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Gratis no site.
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Acesse nosso site e *Utilize sempre os 8 primeiros digitos.
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CONJUNTOS

O conceito de conjunto é um conceito primitivo e,
portanto, ndo existe uma definicdo clara para tal. Porém,
conjuntos fazem parte do dia a dia de todas as pessoas
nas mais diversas situacdes: conjunto de pessoas, con-
junto de objetos, conjunto de arquivos em um computa-
dor, conjunto de fotografias.

Considere, em uma empresa, uma equipe de trabalho
com 4 membros. Essa equipe nada mais é do que um
conjunto de pessoas, onde cada um dos membros é um
elemento desse conjunto.

CLASSIFICACAO DE CONJUNTOS
Conjunto Finito

Um conjunto finito é um conjunto que possui um
ndmero limitado (finito) de elementos. Por exemplo, o
conjunto dos niUmeros naturais, impares e inferiores a 10.
Esse conjunto contém apenas os elementos 1, 3, 5,7 e 9.
O conjunto é expresso por: A={1, 3, 5, 7,9}

Note que o conjunto é expresso por uma letra maius-
cula e os elementos sdao apresentados entre colchetes

Conjunto Infinito

Um conjunto infinito é um conjunto que possui um
numero ilimitado (infinito) de elementos. Por exemplo, o
conjunto dos niimeros naturais e pares maiores do que
1. Ndo ha um ndmero limitado de nimeros naturais e
pares, comeca com 2, 4, 6... e assim sucessivamente. O
conjunto é expresso por: B={2, 4, 6,8...}

Conjunto Vazio

Um conjunto vazio é um conjunto que ndo possui ele-
mentos. Por exemplo, o conjunto dos nimeros multiplos
de 10, maiores do que 1 e menores do que 2. Como é
possivel notar, ndo ha nenhum multiplo de 10 entre 1 e 9,
portanto esse conjunto nao possui elementos. O conjun-
to € expresso por: ¢ =¢ouC ={}

Conjunto Unitario
Um conjunto unitario é um conjunto que possui um

Unico elemento. Por exemplo, o conjunto dos nimeros
pares maiores do que 3 e menores do que 5. Nota-se que

o Unico numero par maior do que 3 e menor do que 5 é
0 numero 4 e, portanto, é o Unico elemento do conjunto.
Assim, o conjunto é unitario e expresso por: D={4}.

REPRESENTACAO

Ha trés formas principais para representar conjuntos:
compreensdo, extensao e diagrama de Venn. Cada uma
delas possui caracteristicas especificas.

Compreensao

Nesse tipo de representacdo, o conjunto é expresso
de modo a apresentar uma caracteristica dos seus ele-
mentos. Por exemplo, o conjunto dos nimeros pares,
nessa representacao é expresso por: E={yly € um ndmero
par} onde y representa qualquer elemento do conjunto.

Extensao

Nesse tipo de representacdo, o conjunto é apresen-
tado com todos os seus elementos. Os elementos sao
apresentados entre chaves e separados por virgulas. Por
exemplo, o conjunto dos nimeros naturais, impares e
menores do que 10: F={1, 3, 5, 7, 9}

Diagrama de Venn

Esse tipo de representacdo, nada mais é do que uma
representacdo grafica onde os elementos do conjunto
sdo apresentados dentro de uma forma geométrica. Por
exemplo, o mesmo conjunto apresentado acima (niUme-
ros naturais, impares e menores do que 10), pode ser ex-
presso em um diagrama de Venn:

E

RELAGOES ENTRE ELEMENTOS E CONJUNTOS

Aqui sao apresentadas as relacdes: entre elemento e
conjunto e entre conjuntos.

RELAGAO ENTRE ELEMENTO E CONJUNTO

Quando se analisa a relagdo entre um elemento e um
conjunto ha duas possibilidades: ou o elemento pertence
ao conjunto ou nao pertence ao conjunto. A essa relagao,
da-se o nome de pertinéncia. Abaixo, um exemplo:

Conjunto X={1, 5, 10, 15, 20}

O elemento 1 pertence ao conjunto X. O simbolo que
indica essa relacao é: €. Assim, a relagdo é expressa por
1TEX
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O elemento 4 nao pertence ao conjunto X. O simbolo
que indica essa relacdo é: ¢. Assim, a relacdo é expressa
por:4 & X.

RELACAO ENTRE CONJUNTOS

Quando se analisa a relagdo entre dois conjuntos, ha
duas possibilidades: ou um conjunto estd contido em
outro ou ndo esta contido. A essa relacdo da-se o nome
de continéncia. Para explicar essa relacdo, é necessario
definir o conceito de subconjunto. A seguir um exemplo:

Sejam dois conjuntos Y={1, 2, 3} e Z={1, 2, 3, 7, 8, 9}.

Nota-se que todos os elementos do conjunto Y per-
tencem ao conjunto Z. Assim, diz-se que Y é um subcon-
junto de Z e, portanto, Y esta contido em Z. O simbolo
que indica essa relacdo é: €. Assim a relacdo é expressa
por.Y c Z.

Sejam, agora, dois outros conjuntos W={1, 3, 5} e
T={1,2, 3,8, 10}.

Nota-se que nem todos os elementos do conjunto
W pertencem ao conjunto T. Assim, W ndo esta contido
em T (pelo menos um elemento de W nao pertence a T).
O simbolo que indica essa relacdo é: & . Assim, a relagdo
é expressa por: W & T.

A

FIQUE ATENTO!

A relagdo de um conjunto unitario e outro
conjunto é de continéncia e ndo de perti-
néncia. Seja: A={2, 4, 6,}, diz-se que {4} c A
e ndo que {4} € A.

Subconjuntos

Da definicdo de subconjunto, decorrem trés premis-
sas
a) Todo conjunto é subconjunto de si mesmo, ou seja,
X c X
b)SeX © Ye)Y C Xentdo X =Y
¢) O conjunto vazio é subconjunto de todo e qualquer
conjunto, ou seja: ¢ € X

Igualdade de conjuntos

Diz-se que dois conjuntos sdo iguais se e somente
se ambos possuem os mesmos elementos. Se houver ao
menos um elemento diferente em um dos conjuntos, ndo
se pode dizer que ambos sdo iguais. A seguir, um exem-
plo:

Sejam os conjuntos: X={1, 2, 3, 4}, Y={1,2, 3,4, 5} e
Z={1,2,3,4}

Os conjuntos X e Z possuem os mesmos elementos
e, portanto, sdo iguais: X =Z . Ja o conjunto Y ndo é
igual a nenhum dos outros dois, pois tem um elemento
diferente de ambos (elemento 5).

OPERAGOES ENTRE CONJUNTOS
UNIAO DE CONJUNTOS

Para explicar a unido de conjuntos, sera utilizado
um exemplo. Sejam dois conjuntos X={10, 20, 30, 40} e
Y={30, 40, 50, 60}. A unido desses dois conjuntos resulta
em um terceiro conjunto, Z, que é expresso por: Z={10,

20, 30, 40, 50, 60} . Note que o conjunto Z contém todos
os elementos de X e Y, sem repetir os elementos em co-
mum. Essa operagéo é representada por: X UY .

E possivel visualizar a operacdo utilizando o diagrama
de Venn:

X ¥ XuY

-

INTERSECCAO DE CONJUNTOS

Para explicar a interseccdo de conjuntos, sera o exem-
plo anterior. Sejam dois conjuntos X={10, 20, 30, 40} e
Y={30, 40, 50, 60} . A interseccdo desses dois conjun-
tos resulta em um terceiro conjunto, Z, que é expresso
por: Z={30, 40}. Note que o conjunto Z contém todos
os elementos que pertencem tanto ao conjunto X quan-
to ao conjunto Y. Essa operagdo é representada por:
Z=XnNnY.

E possivel visualizar a operacado utilizando o diagrama
de Venn:

X Y XnYy

-

Quantidade de elementos no conjunto unido

A quantidade de elementos, ou nimero de elemen-
tos, de qualquer conjunto é denotado da seguinte forma:
n (X) representa o nimero de elementos do conjunto . O
numero de elementos do conjunto unido é calculado por:

nXuyY)=nX)+nl) —nXnyY)

Ou seja, o numero de elementos do conjunto unido
consista na soma do nimero de elementos de cada um
dos conjuntos subtraido do nimero de elementos da
intersec¢do entre os dois conjuntos. Como os elemen-
tos em comum a ambos pertencem aos dois conjuntos,
é necessario subtrair n(X NY) para ndo contar esses
elementos duas vezes.

DIFERENCA ENTRE CONJUNTOS

Para explicar a diferenca entre conjuntos, sera dado
um exemplo. Sejam dois conjuntos X={10, 20, 30, 40} e
Y={30, 40, 50, 60}. A diferenca entre esses dois conjuntos,
nessa ordem (ou seja, X-Y), resulta em um terceiro con-
junto, Z, que é expresso por: Z={10, 20}. Note que o con-
junto Z contém todos os elementos que pertencem tanto
ao conjunto X excluidos os elementos em comum com
o conjunto Y. Essa operacao é representada por: Z=X-Y.

Se a diferenca fosse Z=Y-X, o resultado seria .Z={50,
60}. Em resumo, o conjunto diferenca contém todos os
elementos do primeiro conjunto excluindo-se os ele-
mentos em comum com o segundo conjunto.



Se o segundo conjunto (Y) for um subconjunto do
primeiro (X), a diferenca é expressa por C,,, onde lé-se
complementar de Y em relagédo a X.

XY

PROBLEMAS

E comum encontrar em diversas provas problemas
que precisam de nog¢des de conjuntos para serem resol-
vidos. Sdo problemas que requerem o uso do diagrama
de Venn e tém uma mecanica caracteristica de solucdo. A
seguir sera apresentado um exemplo:

Uma pesquisa foi feita com os funcionarios de uma
empresa, para ver quais eram as preferéncias alimenticias
de cada um deles. Para isso, foi perguntado se o funcio-
nario come carne vermelha, frango, peixe ou ndo come
nenhum tipo de carne. Apds entrevistar os 200 funciona-
rios, chegou-se aos seguintes resultados:

110 funcionarios comem carne vermelha

100 funcionarios comem frango

80 funcionarios comem peixe

44 funcionarios comem carne vermelha e frango

43 funcionarios comem frango e peixe

41 funcionarios comem carne vermelha e peixe

15 funcionarios comem carne vermelha, frango e pei-
xe

De acordo com a pesquisa, quantos funcionarios nao
comem nenhum tipo de carne? Quantos funcionarios co-
mem somente carne vermelha?

O primeiro passo é montar o diagrama de Venn do
problema, onde cada circunferéncia representard um
conjunto. Ha trés conjuntos: carne vermelha, frango e
peixe.

Carne Frango

Vermelha

Peixe

O préximo passo é preencher os campos do diagra-
ma. Quando houver o dado, o primeiro espaco a ser
preenchido é a interseccdo dos trés conjuntos. Nesse
caso, corresponde a quantidade de funcionarios que co-
mem os trés tipos de carne.

Carne Frango

Vermelha

Peixe

44 funcionarios comem carne vermelha e frango.
Dessas 44 pessoas, 15 comem carne vermelha, frango e
peixe. Entdo, 44-15=29 pessoas comem somente carne
vermelha e frango.

43 funcionarios comem frango e peixe. Dessas 41
pessoas, 15 comem carne vermelha, frango e peixe. En-
tdo, 43-15=28 pessoas comem somente frango e peixe.

41 funcionarios comem carne vermelha e peixe. Des-
sas 41 pessoas, 15 comem carne vermelha, frango e pei-
xe. Entdo, 41-15=26 pessoas comem somente carne ver-
melha e peixe.

Agora, coloca-se todos os valores encontrados no
diagrama:

Carne Frango

Vermelha

Peixe

Os proximos passos consistem em preencher os ou-
tros espacos que ha em comum entre os conjuntos.

110 funcionéarios comem carne vermelha. O nimero
de funcionarios que comem somente carne vermelha
corresponde a: 110-29-15-26=40 funcionarios.

100 funcionarios comem carne frango. O nimero de
funcionarios que comem somente frango corresponde a:
100-29-15-28=28 funcionarios.

80 funcionarios comem peixe. O niumero de funcio-
narios que comem somente peixe corresponde a: 80-28-
15-26=11 funcionarios

Agora, coloca-se todos os valores encontrados no
diagrama:
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Carne Frango

Vermelha

Peixe

A quantidade de funcionarios que ndo comem carne,
pode ser encontrada somando-se todos os valores que
constam no diagrama e, em seguida, calcula-se a dife-
renca entre o total de funcionarios e a soma encontrada.
Assim: 200-(40+29+15+26+28+28+11)=23 funcionarios.

[
()

Nao comem carne

®)

Assim, analisando o diagrama final é possivel respon-
der as duas perguntas do problema:

23 funcionarios ndo comem carne

40 funcionarios comem somente carne vermelha

A

Carne Frango

Vermelha

Peixe

FIQUE ATENTO!

Sempre confira se a soma de todos os nu-
meros que constam nos espagos dos dia-
gramas corresponde a quantidade total do
problema. Se ndo corresponder, hd um con-
junto dos que ndo se encaixa em nenhum
dos conjuntos do problema (no caso acima,
€ o conjunto dos que ndo comem carne).

(['_,? EXERCiICIO COMENTADO

1. (AFAP - ASSISTENTE ADMINISTRATIVO - FCC,
2019). Foi feita uma pesquisa entre todos os funcionarios
da empresa X e constatou-se que 50 deles falavam in-
glés, 45 espanhol e 15 falavam as duas linguas. Verificou-
-se também que 5 dos funcionarios nado falavam nenhu-
ma lingua estrangeira. Entdo, o nimero de funcionarios
da empresa X é

a) 95
b) 75
) 85
d) 80
e) 90

Resposta: Letra C. O diagrama de Venn do problema
é 0 seguinte

Inglés Espanhol

Nenhuma

)

Assim, o total de funcionarios da empresa é igual a:
35+15+30+5=85 funcionarios.

Numeros Naturais e suas operagoes fundamentais
1. Definicao de Numeros Naturais

Os numeros naturais como o préprio nome diz, sdo
os numeros que naturalmente aprendemos, quando es-
tamos iniciando nossa alfabetizagcdo. Nesta fase da vida,
ndo estamos preocupados com o sinal de um ndmero,
mas sim em encontrar um sistema de contagem para
quantificarmos as coisas. Assim, os nUmeros naturais sao
sempre positivos e comegando por zero e acrescentando
sempre uma unidade, obtemos os seguintes elementos:

N=1{0,1,2345,6,...}

Sabendo como se constroi os nUmeros naturais, po-
demos agora definir algumas relagdes importantes entre
eles:

a) Todo numero natural dado tem um sucessor (nu-
mero que estd imediatamente a frente do nimero
dado na seqiiéncia numérica). Seja m um nume-
ro natural qualquer, temos que seu sucessor seréa
sempre definido como m+1. Para ficar claro, se-
guem alguns exemplos:

Ex: O sucessorde 0 é 1.
Ex: O sucessorde 1 é 2.
Ex: O sucessor de 19 é 20.

b) Se um nlimero natural é sucessor de outro, entdo
os dois nUmeros que estdo imediatamente ao lado
do outro sdo considerados como consecutivos. Ve-
jam os exemplos:

Ex: 1 e 2 sdo nimeros consecutivos.
Ex: 5 e 6 sdo0 nUmeros consecutivos.
Ex: 50 e 51 sdo0 niUmeros consecutivos.



¢) Varios nimeros formam uma colecdo de nimeros
naturais consecutivos se o segundo for sucessor
do primeiro, o terceiro for sucessor do segundo, o
quarto for sucessor do terceiro e assim sucessiva-
mente. Observe os exemplos a seguir:

Ex: 1,2, 3,4, 5 6e7sdo consecutivos.

Ex: 5, 6 e 7 sdo consecutivos.

Ex: 50, 51, 52 e 53 sao consecutivos.

d) Analogamente a definicdo de sucessor, podemos
definir o nimero que vem imediatamente antes
ao numero analisado. Este niumero sera definido
como antecessor. Seja m um numero natural qual-
quer, temos que seu antecessor sera sempre de-
finido como m-1. Para ficar claro, seguem alguns
exemplos:

Ex: O antecessorde 2 é 1.
Ex: O antecessor de 56 é 55.
Ex: O antecessor de 10 é 9.

A

1.1. Operagoes com Numeros Naturais

FIQUE ATENTO!

O Unico numero natural que ndo possui an-
tecessor é o 0 (zero) !

Agora que conhecemos 0s nimeros naturais e temos
um sistema numérico, vamos iniciar o aprendizado das
operagdes matematicas que podemos fazer com eles.
Muito provavelmente, vocés devem ter ouvido falar das
quatro operac¢des fundamentais da matematica: Adicao,
Subtragdo, Multiplicagdo e Divisdo. Vamos iniciar nossos
estudos com elas:

Adicdo: A primeira operacdo fundamental da Aritmé-
tica tem por finalidade reunir em um sé ndmero, todas
as unidades de dois ou mais nimeros. Antes de surgir
os algarismos indo-arabicos, as adi¢bes podiam ser rea-
lizadas por meio de tabuas de calcular, com o auxilio de
pedras ou por meio de abacos. Esse método é o mais
simples para se aprender o conceito de adi¢do, veja a
figura a seqguir:

Eu tinha trés pedras
em minha casa...

Voltei para casa e

"juntei" todas as pedras,
que agora sdo cinco.

Fui ao quintal e
peguei mais duas
pedras...

Observando a historinha, veja que as unidades (pe-
dras) foram reunidas apds o passeio no quintal. Essa reu-
nido das pedras é definida como adigéo. Simbolicamen-
te, a adicdo é representada pelo simbolo “+” e assim a
historinha fica da seguinte forma:

3 2 5

Tinha em casa ' Pegueino quintal ~ Resultado

Como toda operacdo matematica, a adi¢do possui al-
gumas propriedades, que serdo apresentadas a seguir:

a) Fechamento: A adicdo no conjunto dos nimeros
naturais é fechada, pois a soma de dois nimeros
naturais serd sempre um ndmero natural.

b) Associativa: A adi¢do no conjunto dos nimeros na-
turais é associativa, pois na adicdo de trés ou mais
parcelas de nUmeros naturais quaisquer é possivel
associar as parcelas de quaisquer modos, ou seja,
com trés ndimeros naturais, somando o primeiro
com o segundo e ao resultado obtido somarmos
um terceiro, obteremos um resultado que é igual a
soma do primeiro com a soma do segundo e o ter-
ceiro. Apresentando isso sob a forma de nimeros,
sejam A,B e C, trés nimeros naturais, temos que:

(A+B)+C=A+(B+C)

~—

c) Elemento neutro: Esta propriedade caracteriza-se
pela existéncia de nimero que ao participar da
operacao de adicdo, ndo altera o resultado final.
Este numero sera o 0 (zero). Seja A, um numero

natural qualquer, temos que:

A+0=A4A

d) Comutativa: No conjunto dos numeros naturais,
a adicdo é comutativa, pois a ordem das parcelas
nao altera a soma, ou seja, somando a primeira
parcela com a segunda parcela, teremos o mesmo
resultado que se somando a segunda parcela com
a primeira parcela. Sejam dois nUmeros naturais A
e B, temos que:

A+B=B+A

Subtracéo: E a operacdo contréria da adicdo. Ao in-
vés de reunirmos as unidades de dois niUmeros naturais,
vamos retirar uma quantidade de um nimero. Voltando
novamente ao exemplo das pedras:

Deci dar trés delas

de presente para o meu
amigo ...

Eu tinha cinco pedras
em minha casa...

Assim, fiquei apenas
com duas pedras.

Observando a historinha, veja que as unidades (pe-
dras) que eu tinha foram separadas. Essa separacdo das
pedras é definida como subtracdo. Simbolicamente, a
subtracdo é representada pelo simbolo “-" e assim a his-
torinha fica da seguinte forma:
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5 3 2

Tinha em casa  Presente para o amigo ~ Resultado

A subtracdo de numeros naturais também possui

suas propriedades, definidas a seguir:

a) Nao fechada: A subtracdo de nimeros naturais ndo
¢é fechada, pois hd um caso onde a subtracdo de
dois nimeros naturais nao resulta em um nimero
natural. Sejam dois nimeros naturais A,B onde A <
B, temos que:

A-B<O0

Como os nimeros naturais sdo positivos, A-B ndo é
um ndmero natural, portanto a subtracdo nao é fechada.

b) Nao Associativa: A subtracdo de nimeros naturais
também ndo é associativa, uma vez que a ordem
de resolucao é importante, devemos sempre sub-
trair o maior do menor. Quando isto nao ocorrer, o
resultado ndo serd um ndmero natural.

¢) Elemento neutro: No caso do elemento neutro, a
propriedade ird funcionar se o zero for o termo a
ser subtraido do nimero. Se a operacao for inver-
sa, o elemento neutro ndo vale para os nimeros
naturais:

d) Ndo comutativa: Vale a mesma explicacao para a
subtracao de nimeros naturais nao ser associativa.
Como a ordem de resolucado importa, ndo pode-
mos trocar os nimeros de posi¢do

Multiplicacdo: E a operacido que tem por finalidade
adicionar o primeiro nimero denominado multiplicando
ou parcela, tantas vezes quantas sdo as unidades do se-
gundo numero denominadas multiplicador. Veja o exem-
plo:

Ex: Se eu economizar toda semana R$ 6,00, ao final de
5 semanas, quanto eu terei guardado?

Pensando primeiramente em soma, basta eu somar
todas as economias semanais:

6+6+6+6+6=30

Quando um mesmo nimero é somado por ele mes-
mo repetidas vezes, definimos essa operacdo como mul-

tiplicacdo. O simbolo que indica a multiplicacdo é o "x" e
assim a operacdo fica da seguinte forma:

6+6+6+6+6 _ 6x5 - 30
Somas repetidas — Namero multiplicado pelas repeti¢des —

A multiplicacdo também possui propriedades, que
sdo apresentadas a seguir:

a) Fechamento: A multiplicacdo é fechada no conjun-
to dos nUmeros naturais, pois realizando o produ-
to de dois ou mais nimeros naturais, o resultado
serd um numero natural.

b) Associativa: Na multiplicagdo, podemos associar
trés ou mais fatores de modos diferentes, pois se
multiplicarmos o primeiro fator com o segundo e

depois multiplicarmos por um terceiro nimero na-
tural, teremos o mesmo resultado que multiplicar
o terceiro pelo produto do primeiro pelo segundo.
Sejam os nUmeros naturais m,n e p, temos que:

(mxn)xp=mxnxp)

) Elemento Neutro: No conjunto dos numeros na-
turais também existe um elemento neutro para a
multiplicagdo mas ele ndo serd o zero, pois se ndo
repetirmos a multiplicacdo nenhuma vez, o resulta-
do sera 0. Assim, o elemento neutro da multiplica-
¢do serd o numero 1. Qualquer que seja o nimero
natural n, tem-se que:

nxl=n

d) Comutativa: Quando multiplicamos dois nimeros
naturais quaisquer, a ordem dos fatores nao altera
o produto, ou seja, multiplicando o primeiro ele-
mento pelo segundo elemento teremos o mesmo
resultado que multiplicando o segundo elemento
pelo primeiro elemento. Sejam os ndimeros natu-
rais m e n, temos que:

mxn=nxm

D
—

Prioridade sobre a adigdo e subtragdo: Quando se
depararem com expressdes onde temos diferentes
operagdes matematica, temos que observar a or-
dem de resolugdo das mesmas. Observe o exemplo
a seqguir:

Ex 2+4x3

Se resolvermos a soma primeiro e depois a multiplica-
¢ao, chegamos em 18.

Se resolvermos a multiplicacdo primeiro e depois a
soma, chegamos em 14. Qual a resposta certa?

A multiplicagdo tem prioridade sobre a adicéo, por-
tanto deve ser resolvida primeiro e assim a resposta cor-
reta é 14.

A

FIQUE ATENTO!

Caso haja parénteses na soma, ela tem
prioridade sobre a multiplicagao. Utilizan-
do o exemplo, temos que: .

(2 4+ 4)x3 = 6 x 3 = 18 Nesse caso, rea-
liza-se a soma primeiro, pois ela esta den-
tro dos parénteses

f) Propriedade Distributiva: Uma outra forma de re-
solver o exemplo anterior quando se a soma esta
entre parénteses é com a propriedade distributiva.
Multiplicando um nUmero natural pela soma de
dois nUmeros naturais, € o mesmo que multiplicar
o fator, por cada uma das parcelas e a seguir adi-
cionar os resultados obtidos. Veja o exemplo:

2+4)x3=2x3+4x3=6+12 =18



Veja que a multiplicacdo foi distribuida para os dois
numeros do parénteses e o resultado foi o mesmo que
do item anterior.

Divisdo: Dados dois nimeros naturais, as vezes neces-
sitamos saber quantas vezes o segundo esta contido no
primeiro. O primeiro nimero é denominado dividendo
e o0 outro numero é o divisor. O resultado da divisdo é
chamado de quociente. Nem sempre teremos a quanti-
dade exata de vezes que o divisor cabera no dividendo,
podendo sobrar algum valor. A esse valor, iremos dar o
nome de resto. Vamos novamente ao exemplo das pe-
dras:

Cada amigo ficou com 2
pedras e ndo sobrou

Amigo 3 Amigo 4

Amigo 1 Amigo 2

=>

Possuo 8 pedras e
desejo dividir
igualmente entre 4
amigos...

No caso em particular, conseguimos dividir as 8
pedras para 4 amigos, ficando cada um deles como 2
unidades e ndo restando pedras. Quando a divisdo nao
possui resto, ela é definida como divisdo exata. Caso con-
trario, se ocorrer resto na divisdo, como por exemplo, se
ao invés de 4 fossem 3 amigos:

[ee] [ee]

' . . . Cada amigo ficou
Amigo 1 Amigo 2 '"'d € cor:l duas
pedras mas restaram
(XXX

duas.
[ee] o

Amigo 3 .

Possuo 8 pedras e
desejo dividir
igualmente entre 4
amigos...

Nessa divisdo, cada amigo seguiu com suas duas pe-
dras, porém restaram duas que ndo puderam ser distri-
buidas, pois teriamos amigos com quantidades diferen-
tes de pedras. Nesse caso, tivermos a divisdo de 8 pedras
por 3 amigos, resultando em um quociente de 2 e um
resto também 2. Assim, definimos que essa divisdo nao
é exata.

Devido a esse fato, a divisdo de nimeros naturais ndo
¢é fechada, uma vez que nem todas as divisdes sdo exa-
tas. Também ndo serd associativa e nem comutativa, ja
que a ordem de resolucdo importa. As Unicas proprieda-
des validas na divisdo sdo o elemento neutro (que segue
sendo 1, desde que ele seja o divisor) e a propriedade
distributiva.

A

FIQUE ATENTO!

A divisdo tem a mesma ordem de priorida-
de de resolucdo que a multiplicagdo, assim
ambas podem ser resolvidas na ordem que
aparecem.

(['_,? EXERCICIO COMENTADO

1. (Pref. De Bom Retiro — SC) A Loja Berlanda estd com
promocao de televisores. Entdo resolvi comprar um tele-
visor por R$ 1.700,00. Dei R$ 500,00 de entrada e o res-
tante vou pagar em 12 prestacdes de:

a) R$ 170,00
b) R$ 1.200,00
c) R$ 200,00
d) R$ 100,00

Resposta: Letra D Dado o preco inicial de R$ 1700,00,
basta subtrair a entrada de R$ 500,00, assim: R$
1700,00-500,00 = R$ 1200,00. Dividindo esse resulta-
do em 12 prestagdes, chega-se a R$ 1200,00: 12 = R$
100,00

Numeros Inteiros e suas operagoes fundamentais
1.1 Definicao de Nuimeros Inteiros

Definimos o conjunto dos nimeros inteiros como a
unido do conjunto dos numeros naturais (N = {0, 1, 2, 3,
4,.., n,..}, com o conjunto dos opostos dos niumeros na-
turais, que sdo definidos como ndmeros negativos. Este
conjunto é denotado pela letra Z e é escrito da seguinte
forma:

Z=A{..,—4,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,...}

Sabendo da definicdo dos numeros inteiros, agora é
possivel indiciar alguns subconjuntos notaveis:

a) O conjunto dos numeros inteiros nao nulos: Sao
todos os nimeros inteiros, exceto o zero:

7" ={.,—4-3,-2,-1,1,2,3,4, ..}

b) O conjunto dos nimeros inteiros ndo negativos:
Sao todos os inteiros que nao sao negativos, ou
seja, os nUmeros naturais:

Zt =1{0,1,2,3,4,..} =N
) O conjunto dos nimeros inteiros positivos: Sao to-

dos os inteiros ndo negativos, e neste caso, o zero
nao pertence ao subconjunto:

7t ={1,2,3,4,..}

d) O conjunto dos nimeros inteiros ndo positivos: Sdo
todos os inteiros ndo positivos:

Z_={..,—4,-3,-2,—-1,0,}

e) O conjunto dos niimeros inteiros negativos: Sao to-
dos os inteiros ndo positivos, e neste caso, o zero
ndo pertence ao subconjunto:

7' ={..,—4,-3,-2,—1}
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1.2 Defini¢coes Importantes dos Nimeros inteiros

Modulo: chama-se mdédulo de um ndmero inteiro a
distancia ou afastamento desse nimero até o zero, na
reta numérica inteira. Representa-se o modulo pelo sim-
bolo | |. Vejam os exemplos:

Ex: O mddulo de 0 é 0 e indica-se |0] = 0
Ex: O médulo de +7 é 7 e indica-se |+7| = 7
Ex: O mddulo de -9 é 9 e indica-se |-9| = 9

a) O modulo de qualquer nimero inteiro, diferente de
zero, é sempre positivo.

NUmeros Opostos: Voltando a defini¢cdo do inicio do
capitulo, dois niUmeros inteiros sdo ditos opostos um do
outro quando apresentam soma zero; assim, os pontos
que os representam distam igualmente da origem. Vejam
os exemplos:

Ex: O oposto do nimero 2 é -2, e o oposto de -2 é 2,
pois2 + (-2) =(-2) +2=0

Ex: No geral, dizemos que o oposto, ou simétrico, de
a é—a, e vice-versa.

Ex: O oposto de zero é o proprio zero.

1.3 Operacoes com Numeros Inteiros

Adicdo: Diferentemente da adicdo de nimeros natu-
rais, a adicdo de numeros inteiros pode gerar um pouco
de confusdo ao leito. Para melhor entendimento desta
operacao, associaremos aos nimeros inteiros positivos o
conceito de “ganhar” e aos nimeros inteiros negativos o
conceito de “perder”. Vejam os exemplos:

Ex: (+3) + (+5) =7

Obviamente, quem conhece a adicdo convencional,
sabe que este resultado sera 8. Vamos ver agora pelo
conceito de “ganhar” e “perder”:

+3 = Ganhar 3

+5 = Ganhar 5

Logo: (Ganhar 3) + (Ganhar 5) = (Ganhar 8)
B (=3) + (=5) =7

Agora é o caso em que temos dois nUmeros negati-
vos, usando o conceito de “ganhar” ou “perder”:

-3 = Perder 3
-5 = Perder 5
Logo: (Perder 3) + (Perder 5) = (Perder 8)

Neste caso, estamos somando duas perdas ou dois
prejuizos, assim o resultado devera ser uma perda maior.

E se tivermos um néimero positivo e um negativo? Va-
mos ver os exemplos:

Ex: (+8) + (-5) =7

Neste caso, temos um ganho de 8 e uma perda de 5,
que naturalmente sabemos que resultard em um ganho
de 3:

+8 = Ganhar 8

-5 = Perder 5
Logo: (Ganhar 8) + (Perder 5) = (Ganhar 3)

Se observarem essa operagdo, vocés irdo perceber
que ela tem o mesmo resultado que 8 — 5 = 3. Basica-
mente ambas sdo as mesmas operagdes, sem a presenca
dos parénteses e a explicacdo de como se chegar a essa
simplificacdo sera apresentado nos itens seguintes deste
capitulo.

Agora, e se a perda for maior que o ganho? Veja o
exemplo:

Ex: (—8) + (+5) =?
Usando a regra, temos que:

-8 = Perder 8
+5 = Ganhar 5
Logo: (Perder 8) + (Ganhar 5) = (Perder 3)

Apos a definicdo de adicdo de numeros inteiros, va-
mos apresentar algumas de suas propriedades:

a) Fechamento: O conjunto Z é fechado para a adicao,
isto €, a soma de dois niumeros inteiros ainda é um nu-
mero inteiro.

b) Associativa: Para todos a, b, c € Z:

a+b+c)=(@+Db)+c
Ex 24+ B+7)=@2+3)+7

Comutativa: Para todos a,b em Z:
a+b=b+a
3+47=7+3

Elemento Neutro: Existe 0 em Z, que adicionado a
cada z em Z, proporciona o préprio z, isto é:

z+0=1z

7+0=7

Elemento Oposto: Para todo z em Z, existe (-z) em Z,
tal que

z+(-2)=0

9+(9 =0

Subtracao de Numeros Inteiros

A subtracdo é empregada quando:

- Precisamos tirar uma quantidade de outra quanti-
dade;

- Temos duas quantidades e queremos saber quanto
uma delas tem a mais que a outra;

- Temos duas quantidades e queremos saber quanto
falta a uma delas para atingir a outra.

A subtracdo é a operagao inversa da adigao.



Observe que:9-5=4 4+5=9
Ly
diferenca
subtraendo
minuendo

Considere as seguintes situacdes:

1- Na segunda-feira, a temperatura de Monte Sido
passou de +3 graus para +6 graus. Qual foi a variacdo da
temperatura?

Esse fato pode ser representado pela subtracao: (+6)
-(+3)=+3

2- Na terca-feira, a temperatura de Monte Sido, du-
rante o dia, era de +6 graus. A Noite, a temperatura bai-
xou de 3 graus. Qual a temperatura registrada na noite
de terca-feira?

Esse fato pode ser representado pela adicdo: (+6) +
(-3)=+3

Se compararmos as duas igualdades, verificamos que
(+6) — (+3) € 0 mesmo que (+5) + (-3).

Temos:

(+6) — (+3) = (+6) + (-3) = +3
(+3) = (+6) = (+3) + (-6) = -3
(-6) = (=3) = (-6) + (+3) =3

Dai podemos afirmar: Subtrair dois niUmeros inteiros
€ 0 mesmo que adicionar o primeiro com o oposto do
segundo.

(@ EXERCICIOS COMENTADOS

1. Calcule:

a) (+12) + (-40);

b) (+12) — (-40)

Q) (+5) + (=16) — (+9) — (=20)

d) (-3) = (-6) = (+4) + (=2) + (-15)

Resposta: Aplicando as regras de soma e subtracdo de
inteiros, tem-se que:

a) (+12) + (-40) = 12-40 = -28

b) (+12) — (-40) = 12 + 40 = 52

c) (+#5) + (-16) = (+9) - (-20) = +5-16 -9 + 20 = 25
-25=0

d) (-3) - (-6) — (+4) +
=6-24=-18

(-2) + (-15) = -3+ 6-4-2-15

1.4. Multiplicacdo de Nimeros Inteiros

A multiplicacdo funciona como uma forma simplifi-
cada de uma adicdo quando os niumeros sdo repetidos.
Poderiamos analisar tal situacdo como o fato de estar-
mos ganhando repetidamente alguma quantidade, como

por exemplo, ganhar 1 objeto por 30 vezes consecutivas,
significa ganhar 30 objetos e esta repeticdo pode ser in-
dicada porumx,istoé:1+1+1..+1+1=30x1=30

Se trocarmos o nimero 1 pelo niumero 2, obteremos:
2+2+2+..+2+2=30x2=60

Se trocarmos o niUmero 2 pelo nimero -2, obteremos:
(2) + (-2) + ... + (-2) = 30 x (-2) = -60

Observamos que a multiplicacdo é um caso particular
da adicdo onde os valores sdo repetidos.

Na multiplicacdo o produto dos nimeros a e b, pode
serindicado por axb, a. b ou ainda ab sem nenhum sinal
entre as letras.

Para realizar a multiplicagdo de nimeros inteiros, de-
vemos obedecer a seguinte regra de sinais:

D x (1) =(+1)

(+ ) x(-1) = (-1)

Mx (1) =(-1)

(D x(-1)=(+1)

Com o uso das regras acima, podemos concluir que:

Sinais dos nimeros Resultado do produto

Iguais Positivo

Diferentes Negativo

Propriedades da multiplicacdo de nimeros inteiros: O
conjunto Z é fechado para a multiplicacdo, isto €, a mul-
tiplicacdo de dois nimeros inteiros ainda é um numero
inteiro.

Associativa: Para todos a,b,c em Z:
ax(bxc)=(axb)xc
2x(Bx7)=02x3)x7

Comutativa: Para todos a,b em Z:
axb=Dbxa
3x7=7x3

Elemento neutro: Existe 1 em Z, que multiplicado por
todo z em Z, proporciona o préprio z, isto é:

zx1=1z

7x1=17

Elemento inverso: Para todo inteiro z diferente de
zero, existe um inverso z'=1/z em Z, tal que

zxz'=zx(1/2) =1

9x91=9x(1/9) =1

Distributiva: Para todos a,b,c em Z:

ax(b+c)=(axb)+(axc

3x@+5) =03Bx4)+(3x5)

1.5. Divisdo de Nuiimeros Inteiros

Dividendo |divisor dividendo:
Divisor = quociente O
Quociente . divisor = dividendo

Sabemos que na divisdo exata dos nimeros naturais:

40:5 =8, pois 5.8 =40
36:9=4,pois9.4 =136

MATEMATICA E RACIOCINIO LOGICO
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Vamos aplicar esses conhecimentos para estudar a di-
visdo exata de nUmeros inteiros. Veja o calculo:

(-20): (+5) = q = (+5).q = (-20) = q = (-4)
Logo: (-20) : (+5) = +4

Considerando os exemplos dados, concluimos que,
para efetuar a divisdo exata de um numero inteiro por
outro numero inteiro, diferente de zero, dividimos o mo-
dulo do dividendo pelo médulo do divisor. Dai:

- Quando o dividendo e o divisor ttm o mesmo si-
nal, o quociente é um nUmero inteiro positivo.

- Quando o dividendo e o divisor tém sinais diferen-
tes, o quociente é um numero inteiro negativo.

- A divisdo nem sempre pode ser realizada no con-
junto Z. Por exemplo, (+7) : (-2) ou (-19) : (-5) sdo
divisdes que ndo podem ser realizadas em Z, pois
o resultado ndo é um namero inteiro.

- No conjunto Z, a divisdo ndo é comutativa, ndo é
associativa e ndo tem a propriedade da existéncia
do elemento neutro.

1- Néao existe divisdo por zero.

Exemplo: (-15) : 0 ndo tem significado, pois ndo
existe um ndmero inteiro cujo produto por zero
seja igual a —15.

2- Zero dividido por qualquer ndmero inteiro, dife-
rente de zero, é zero, pois o produto de qualquer
ndmero inteiro por zero é igual a zero.
Exemplos:a)0:(-10) =0/b)0:(+6) =0/c)0: (-1)

1.6. Potenciacao de Niimeros Inteiros

A poténcia a" do numero inteiro a, é definida como
um produto de n fatores iguais. O nimero a é denomi-
nado a base e o nUmero n é o expoente.

a"=axaxaxax..xa

a é multiplicado por a n vezes

Exemplos:

F=3)x(3)x((3) =27

(-5)° = (-5) X (-5) x (-5) x (-5) x (-5) = -3125

(72 =(-7)x (-7) = 49

(+9)? = (+9) x (+9) = 81

- Toda poténcia de base positiva € um niimero intei-
ro positivo.
Exemplo: (+3)? = (+3) . (+3) = +9

- Toda poténcia de base negativa e expoente par é
um ndmero inteiro positivo.
Exemplo: (- 8)% = (-8) . (-8) = +64

- Toda poténcia de base negativa e expoente impar
€ um numero inteiro negativo.
Exemplo: (-5)° = (-5) . (-5) . (-5) = -125

Propriedades da Potenciacao:
Produtos de Poténcias com bases iguais: Conserva-se

a base e somam-se os expoentes. (7). (=7)¢ = (-7)3*¢ =
=7y

Quocientes de Poténcias com bases iguais: Conserva-
-se a base e subtraem-se os expoentes. (+13)%: (+13) =
(+13)8-6 = (+13)2

Poténcia de Poténcia: Conserva-se a base e multipli-
cam-se 0s expoentes. [(+4)°]2 = (+4)5-2 = (+4)'

Poténcia de expoente 1: E sempre igual & base. (+9)'
=+9 (-13)'=-13

Poténcia de expoente zero e base diferente de zero:
igual a 1. Exemplo: (+14)° = (-35)° =1

1.7. Radiciacdo de Numeros Inteiros

A raiz nésima (de ordem n) de um numero inteiro a
é a operacdo que resulta em outro nimero inteiro néo
negativo b que elevado a poténcia n fornece o numero a.
O numero n é o indice da raiz enquanto que o nimero a
é o radicando (que fica sob o sinal do radical).

A raiz quadrada (de ordem 2) de um nUmero inteiro
a é a operacdo que resulta em outro niUmero inteiro nado
negativo que elevado ao quadrado coincide com o nu-
mero a.

Observacdo: Néo existe a raiz quadrada de um nu-
mero inteiro negativo no conjunto dos nimeros inteiros.

Erro comum: Frequentemente lemos em materiais di-
daticos e até mesmo ocorre em algumas aulas apareci-
mento de:

\/§=¢3

mas isto esta errado. O certo é:

J5 -3

Observamos que ndo existe um numero inteiro nao
negativo que multiplicado por ele mesmo resulte em um
ndmero negativo.

A raiz clbica (de ordem 3) de um numero inteiro a
€ a operacdo que resulta em outro nimero inteiro que
elevado ao cubo seja igual ao niumero a. Aqui néo res-
tringimos os nossos célculos somente aos nimeros ndo
negativos.

Exemplos
(a) i/g =2, pois 2° = 8.

(b) V-8 _ —2, pois (-2)° = -8.
(0) W= 3, pois 3% = 27.

(d) ﬁ = -3, pois (-3)* = -27.

Observacdo: Ao obedecer a regra dos sinais para o
produto de nimeros inteiros, concluimos que:
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